

ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ.

Telegrafické.

Parník s cestujícími se potopil.

Britický parník Mohegan od Atlantic Transport Line, pod velením kapitána Griffithse, stroskotl se v pátek večer naproti Lizard, mezi Manocles a nížinami blíž břehů anglických. Narazil na skaliska a ve dvaceti minutách klesl do hlubin, z nichž pouze komin a přední stěže vyčnívaly. Cestující byli většinou Američané z výletu v Evropě do vlasti se vracějící. Po úsilném pátrání po tělech utonulých paroplavební společnost vydala následující bulletin v neděli večer:

"Z cestujících jedenáct bylo zachráněno, deset těl nalezeno a 33 se jich pohřešuje.

"Z mužstva a dobytka 39 bylo jich zachráněno, čtrnáct těl nalezeno a 51 se jich pohřešuje."

Dle toho vyžádala si katastrofa 118 obětí.

V neděli do půlnoci 51 mrtvol bylo shledáno. Některé nalezaly se až pět mil daleko. Jedenáct těl cestujících bylo ztotožněno. Čím nešťastnější bylo zaviněno, není dosud zjištěno. Nikdo nemůže vysvětliti, jak se to stalo, že parník zbloudil 6 až 7 mil na sever ze své dráhy. Vítr nebyl prý přece tak mocný, aby kormidlo přemohl. Připomíná se, že kompas mohl být polámaný, ale na to se namítá, že byl ještě den, když parník minul maják Eddystonský. Tak okolnost, že nebylo vidět světlo z Lizard, měla být výstražnou kapitolou a ostatním důstojníkům, říkají plavci. Stěžně Moheganu, které jsou nad vodou, dokazují, že zadek obrácen je k pevnině.

Tím vzniká teorie, že kapitán, shledáv, že nalezá se v zábluvu, honem obrátil na širé moře. Dva strojčíci, kteří byli zachráněni, praví však, že nikdy neobdrželi rozkazů ku zmírnění rychlosti. Kapitán nemůže podati vysvětlení, poněvadž zahynul. Dva z cestujících, Smith a Bloomingdale z New Yorku praví, že vypadal nemocem po celý den.

George Maul z New Yorku líčí katastrofu následovně:

"Vyjeli jsme z Londýna ve čtvrtku a všecko šlo dobře až do 7 hodin v pátek večer, kdy cestující nalezali se z většího dílu v večeru. Parník plul plnou rychlostí a náhle zaslechli jsme třeskot, jak kdybychom se srazili s jinou lodí. Když však vyběhli jsme na palubu, shledali jsme, že Mohegan spočívá na skále.

"Byly ihned vydány rozkazy na spuštění člunů a mužstvo parníku Mohegan chovalo se jako hrdinové. Kapitán stál na mostku a nejlepší pořádek vládl mezi důstojníky i plavci.

"Parník začal klesati po přídě. Dva čluny byly spuštěny, avšak nevim zda-li dostaly se ke břehu. Já uvázal si ochranný pás a skočil do vody, spolu s vrchním důstojníkem Moheganu, Mr. Couchem. On též plynulí mne, abych svlékl kabát a zul boty. Brzy jsme se oddělili. Když opouštěl jsem loď, dívka jedna zoufale mne prosila, abych jí zachránil, že nechce zemřít ještě tak mladá. Já ji nemohl pomoci. Konečně chytil jsem se prkna na vodě plovoucího a držel se po dvě hodiny. Po uplynutí této doby zachráněn byl jsem vlečnou lodí. Nebyl bych vydržel už dlouho.

"Nemohu vysvětliti, jak neštěstí se událo. Celá ta věc není mi jasná."

O vzácném hrdinství slečny Nobleové z Baltimore vypravuje skladník Frank Nichlin: "Pomáhal jsem jí obléci pás, avšak ona nechtěla vstoupiti do zachráněného člunu až ostatní budou zachráněni. Za dvě hodiny nalezena byla držíc se prkna na vodě plovoucího. A i potom ještě pomáhala v zachráněování. Kormidelník člunu vyjádřil se, že byla to nejstatečnější žena, jakou kdy viděl."

O truchlivé scéně vypráví skladník Gray. Když vyběhl na schody, vrchní skladník řekl mu, aby obstaral pásy pro ženské. Přinesl tři. Na cestě potkal muže, ženuštinu a malého chlapce. Ženština zapřísahala jej, aby zachránil její dítě. Uvázal pás kolem něho a obalil hoča dekou, s otvory pro ruce. Zaslechli kapitána, jak volal: "Tadyhle, dámy". Brzy po té loď sebou trhla a klesla. Vice nespáttil chlapce, ani otce ani matky.

Některé celé rodiny zabývaly. T. W. King, zamožný muž z Nantucket, Mass., jeho žena,

matka této, paní Walkerová a děti jeho Rufus a letý a Anthony 7letý, všichni nalezli hrob ve vlnách. Zbyl pouze sluha Joseph O'Rourke. Těla paní Kingové a paní Walkerové byla už nalezena a O'Rourke dal těla jejich balsamovati.

Ti, kdož životem vyvázli, jsou z větší části hrozně potlučeni stykem s ostrými skalisky a plovoucími prkny.

Rakouský předseda ministerstva, hrabě Thun, jenž je zároveň ministrem vnitra, vydal nařízení, na jehož základě mají být vypovězeni všichni cizinci, kteří se podléhají na politické agitaci. Toto nařízení je prý naimfeno hlavně proti německo-nacionální agitaci v Čechách.

V Paříži objeveno bylo vojenské spiknutí proti vládě. Casopisy Rappel, Aurore a Petite Republique Francais přinášejí téměř stejné zprávy o předmětu tom. Spiknutí bylo prý odhaleno generálem zaujímavým důležitým místem. K činu mělo dojiti v sobotu, v nepřítomnosti ministra války, gen. Chanoinea. Když zpráva podána byla vládě, ministři nebyli překvapeni, ježto s jiné strany obdrželi pokyn o nastávajícím spiknutí. Matin praví, že nebylo obmyšleno prohlásiti za krále jednoho z nápadníků francouzského trůnu, o němž v poslední době mnoho se mluvílo, nýbrž pouze změnit některé hodnostáře vlády, bez dotknutí se presidenta. Předseda ministerstva, Brisson, slibuje, že podnikne různé kroky v této důležité záležitosti. Vládní úředníci nechtějí podati žádných zpráv ohledně odhalení spiknutí, ale prosí se, že vyvíkající úlohu hrál v něm princ Louise Bonaparte, kterýž je plukovníkem ruských kopinůků a v jehož prospěch starší bratr jeho, Viktor Bonaparte, vzdal se vůdcovství strany imperialistů. Vládní dodány byly též listiny, jimiž kompromitováni jsou jisti vojenští hodnostáři.

Pařížský Matin přináší následující prohlášení Maximo Gomeza: "Mám úplnou důvěru ve slavné smlouvy učiněné kongresem ve Washingtoně. Nemám pochybnosti o založení kubánské neodvislosti. Ovšem dlouhé odklady musí minouti, nežli sen náš stane se skutečností, ale my musíme býti trpěliví až vojenská okupace se strany Ameriky, nutná pro připravení a urychlení vyklizení skončí. Během okupace neodvislá vláda se organizuje. My nejsme zodpovědní za ztrátu životů žen a dětí mezi rekonsentrády."

Gen. Merritt s celým štábem svým odejel včera z Paříže do Londýna, kde zdrží se deset dní za soukromými záležitostmi.

Anglicko-francouzská zápletka má dnes následující tvářnost: Odepře-li Francie odvolati majora Marshanda z Fašody, bude obklíčen a zajat, bez násilí možno-li a i se svými důstojníky odeslán do Kahýry a tam propuštěn. Bude-li na to Francie pohlediti jako na započeti války, má na vůli. Jisto je, že nebude ničeho podniknuto, dokud francouzský zahraniční úřad neobdrží zprávu od majora Marshanda.

Německý císař na své cestě do svaté země, dorazil včera se svojí yachtou Hohenzaloru do Dardanel, kdež uvítan byl vyslanci sultanovými.

Turecký sultán přijal s obvyklými obřady nového vyslance Spoj. Států, Oscara S. Strause.

Krétský vojenský guvernér, Ismail Bej, oznámil admirálům cizích bitevních lodí, že sultán nařídil již vyklizení Kréty tureckým vojskem v souhlase se žádostí Velké Británie, Ruska a Francie.

V Alexandrii, v Egyptě, policie zatkla devět italských anarchistů a tak prý zmařila spiknutí proti životu císaře Viléma, jenž nyní na cestě do svaté země se nalezá. První zatčen byl jistý kavárník, známý anarchista, v jehož domě policie našla dvě drátěné obtočené bomby veliké síly, plné kuli. Zatčení tato provedeno bylo na pokyn generálního konsula italského v Kahýte, jenž oznámil úřadům, že dva anarchisté odtamtud odcestovali do Port Said. Policie zjistila, že zatčený kavárník podplatil skladníka na parníku, jenž vyplul v pátek z Alexandrie do Port Said a Syrie, aby vzal s sebou bednu bomb. Dle všeho anarchisté chtěli použiti těchto "hraček" v paláci Abidiněm v Kahýte až císař Vilém a Khediv byli by přítomni.

Na výstavišti.

Jubilejní slavnost, kteráž trvala po celý týden, byla v každém ohledu zdařilou, tak hojnou návštěvou jako nadšením, jež vzbudila. Jest to zřídka, že které město chová tolik vzácných hostů, jako chovala minulý týden Omaha. Slavnostní nálada, s jakou občanstvo oslavovalo návrat míru, byla patrným důkazem, že miněno jest to upřímné a do opravdy.

Návštěva výstavy minulý týden předstihla ovšem každý z týdnů předcházejících, ba možno říci, že předstihla i očekávání. Navštívilo výstavu v tom týdnu 313,307 osob, což pro dva týdny znamenalo návštěvu průměrnou přes 50,000 každodenně. Do konce minulého týdne dospěla návštěva počtu 2,182,292 a není o tom pochybnosti, že přestoupí počet návštěvníků, než se výstava skončí, dva a půl milionu.

Tak jako po týdny předcházející i tento týden různé dny jsou určeny pro různé slavnosti. Včera byl den Old Fellows a sev. Dakoty, však ale sněhová vánice, kteráž od samého rána fáčila, překazila jakoukoliv oslavu. Dnes má býti den německý, den Starobylých Dělníků, a den státu Tennessee. Zajímavou bude, že české lože jednoty Starobylých Dělníků budou dnes společně s Němci slaviti. Středa bude dnem státu Nebraska a následkem levných cen dopravy, levnější pro lístek sem a domu nežli jindy stojí lístek pouze sem, bude nepochybně návštěva toho dne asi největší. Čtvrtek bude dnem denverským, Utahským, a jednoty Eastern Star. Pátek bude dnem jablkovým.

Akcionáři výstavní, kteříž poskytlí první peněz k uvedení výstavy do běhu, hledí s uspokojením vstříci stavu pokladny. Koncem týdne minulého nalezala se hotovost v rukou pokladníka \$300,000. Očekává se, že běžné výlohy za měsíc říjen, vyplacení premií vypsanych na dobytce a jiné nutné výlohy správní během tohoto měsíce obnášeti budou asi \$160,000, tak že by z nynější hotovosti jistě zbývalo asi \$140,000, nepočítaje příjem za těch čtrnáct dnů, po kterýchž bude výstava ještě otevřena. Jestli po nynější vánici se počasí ustálí a setrváli dobré do konce tohoto měsíce, mělo by výstavu navštívit ještě hodně více než 300,000 lidí a mělo by tedy při její uzavření býti v pokladně kol \$300,000. Z toho pak avšem musí se pak ještě krýtí výlohy za odstranění výstavních budov a staveb a uvedení výstaviště do původního stavu. Mimo toho nalezou se ještě pak asi jiné různé "myšlívky," kterými budou peníze ubíhat, však akcionáři by měli obdržeti zpět aspoň polovici peněz na výstavu obětovaných.

Naši německí spoluobčané chystali se všemožně, aby zastínili slávu dne českého, bojíme se ale, že i kdyby nebylo věřejší vánice, kteráž na vše mrazivé působila, i pak sotva by toho docílili a i jsme jisti, že český den zůstane zaznamenán v dějinách výstavy co den nejlepšího průvodu a mimo týdne jubilejního, též den největšího nadšení. Německé spolky mají ku dnešnímu dnu připraveny asi deset allegorických vozů, z nichž dva vypraveny byly společným výborem. Na jednom z týchž zobrazen je pokrok německého národa od nejstarších dob až do nynější doby. Váz ten bude v čele průvodu. Na druhém voze bude Germania s Kolumbií. Landweráci budou míti váz se čtyřmi vynikajícími postavami z novodobých dějin Německa, totiž císaře Viléma, Bismarcka, Von Moltke a Roon. Váz tento provázeti bude 40 kyrysníků v pruském stejnozkroji. Turneři budou míti váz předstávající četu St. Louiských turnerů, kteří v době války občanské byli prvními, jenž přihlásili se do řad dobrovolníků. Průvod uspořádán bude u turnerské síně v deset hodin a hne se v jedenáct hodin a sice po Harney na 16., na Howard, na 15., na Farnam, na 13., na Douglas a po Douglas na 16. a pak k výstavě. Odpolední slavnost v auditoriu započne ve tři hodiny. Slavnostním řečníkem bude redaktor chicagského Staats-Zeitungu William Rapp a anglickým řečníkem pan Edward Rosewater.

Na výstavišti konány byly zkoušky s ocelovými tratěmi pro obyčejné vozy. Jak jsme již užšíli, zřídka byla dráha na ukážku, jak by mohly upraveny býti cesty, totiž položením širokých ocelových kolejí do vyceментované dráhy. Tři těžké vozy, na nichž bylo skoro sto lidí, utáhne po této dráze snadno jediný kůň. Dráhu takovou lze prý položit za \$3000 až \$3500 míli. To je všechno hezké, avšak když se uváží, že jsou cesty kol každé sekce a že by každá čtvrt musela nésti výlohu na půl míle trati takové, pak počínáme pochybovati o praktičnosti stavby takových dráh.

Dříve než za dva týdny již skončí výstava. Posledním dnem bude pondělek, od včerejška za 2 týdny.

HOVORNA. Pouze dotazy plným jménem tazatele opatřené dojdou povšimnutí a odpovědi. Dopisy nepodpísané a anonymní nalezou pohodlného místa v koši.

NEW YORK. Před českým dnem na výstavě zamississippijské jste psali, že se z Texasu chystá na ten český den 50—100 českých občasnů pod vůdcovstvím tamního ex-soudce pana A. Haiduška. V referátu o té slavnosti, aniž kdy později jste se ani slovem nezmiňli o Texanacích vyjma syna páne Haiduškova. Prosím, nemohli byste mi v Hovorě sděliti, mnoho-li těch Čechů [nebo Moravců, jak si tam říkají] se toho vašeho českého dne zúčastní? Já co bývalý Texanac bych rád věděl, jak to dopadlo. Jos. Buřata.

Odpr.: Výlet krajanů texaských na omažskou výstavu se neuskutečnil, jelikož dráhy nechtěly poskytnouti přiměřené levné ceny dopravní.

Zprávy osobní.

Minulý týden navštívil nás na okamžik pan E. Folda, bankéř z Linwood. Stěžoval, že banky nyní mají starost o to, komu z hojnosti půjčovati, ani panují lepší časy, ale proto přece jsou lidé, kteří novinářům poctivě a perně zaslouženou mzdu dluhují.

Starý přítel náš, pan F. Vaněk z Hamilton County byl v Omaze minulý týden a sice tenkrát s manželkou, v kteréž red t. l. k svému potěšení seznal starou známou z dob dávných. Pan Vaněk, ač bydlí obklopen samými Američany, zůstává stále ryzím Čechem.

J. L. Brandeis & Sons, 16. & Douglas ul.

Boston Store nyní podniknul ten největší a nejrozsáhlejší

úpadkový výprodej....

jaký Omažaně a jiní hosté z daleka kdy uzlíli. Jest to celý ohromný sklad jednoho z nejrozsáhlejších závodů z Broadway ulice z New Yorku, pozůstávající z

nejkrásnějších obleků, mužského prádla, čepce, klobouků, střeviců, obuvi kaučukové a.t.d.

Celý sklad má ceny více než za 100.000 dolarů.

Vyprodávati budeme ohromné zásoby tyto za ceny poloviční jich původní ceny kupní. Peněžní hotovost kupní, jakou jsme za zboží toto složili, jest ta největší jakou kdy který závod západně od New Yorku podniknouti mohl. A následkem toho jest nám možno tyto nejkrásnější krejčovské obleky prokávati za ceny poloviční závodů jiných.

J. L. BRANDEIS A SYNOVÉ, majetníci.

Charles Kenn, z druhého pluku missourských dobrovolníků, vrátil se z vojny do svého domova v St. Louisu a shledal, že manželka jeho žije v černochem jménem Russellem. Zastřelil chlapa na místě a kóroner sprostil jej viny.

A. J. Rohleder, jeden z prvních pionýrů z Deadwood, Jižní Dak., usmrčen byl vlakem blíž Sheridan, Wyo.

Blahopřání k sňatku vzádují přispěvní novomanželům....

JANU KREYČIMU LIZZIE ŠPITALNÍKOVĚ kteří svatbu svou odbyvali minulou sobotu dne 15. říj. '08.

Dohráli jsi—dohráli—Jeníčku náš, opouť spadla—teď ženušku máš.— Toť šťastní buďte oba dva a spolu dobra života buďte bez strasti—bojá.

To Vám přeji Josef Kolář a manželka, Fr. Krejčí a manželka.

Pánům úředníkům spolků. Účetní (obchodní) knihy, jako Ledger, Journals, denní knihy a jiné, od 75c. nahoru u Pokroku Západu.

Na prodej 80 akrů vzdálaného pozemku 6 1/2 míle od Omazy a 3 1/2 míle od Council Bluffs, Ia. Pozemek tento je prve třídy, rovný, ohrázený s osmátnou dráhou kolem celého, nová budova pro zlatářství i maštal. Potovici hotoví a ostatní na splátku. Dopíše o další na MAT. WENCL 110-14) COUNCIL BLUFFS, IA.

Záchvaty trvale vyléčeny. Záchvaty a nervovost amari po jednodenním užívání Dr. Kline's Great Nerve Restorer. Zapište si pro \$2.00 listy na zkoušku. Obdržíte ji zdarma. Dr. R. Kline, Ltd, 691 Arch St., Philadelphia, Pa. HDTK7821

Dobry obchodní majetek s měsíčními příjmy od 875 až 100 ade v Omaze prodám aneb vymění za Chicagský majetek. Táže se u Jos. Michal v písmně Pokroku Západu. tf.

Pěkná farma v Jižní Dakotě, 100 no, 10 akrů louky, pouze 4 míle od města. Hájčích 1500 obyvatel, čestí susede i čestí obchodníci v městě, prodá se VELMI LACNO, aneb vymění za městský majetek. Hlaste se u F. J. KASPAR, (14 1494 So. 13 St., OMAHA, NEBR.)

Farma o 155 akrech na prodej lečno. vzdálena a dobře s příslušnými stavbami opatřena. Dobry pozemek a pastva s živou vodou. Podminky výhodné. Další vyšetřiti 96-11. A. KASPAR, Prague, Neb.

TELEPHONE 431 NEBRASKA FUEL COMPANY. 1414 FARNAM ST.

Prodáváme ty nejlepší druhy... tvrdého i měkého uhlí pro domácí potřeby a za ceny vždy nejlevnější.

Zaručujeme Vám poctivou, plnou váhu a bezodkladnou zásluku. Zkuste objednat si uhlí u nás a jsme jisti, že jinde nebudete kupovati, než-li u Nebraska Fuel Co., 1414 FARNAM ULICE, 8m6 aneb na Jackson a 7. ulic.

ŽENSKÉ PLÁŠTĚ A OBLEKY prodávány budou tento týden u HAYDEN • BROS., roh 16. a Dodge ul. za ceny mimořádné snížené.

Ženské čtyřknoškové beaver kazajky, satinem podšíváné, Rhadame, s malými rukávy, za \$3.48.

Krásné krejčovsky důkladně a vkusně zhotovené kazajky o čtyřech knoškách, z astrachánu, aneb z krouzlované vlny, s hedvábnou podšívkou a s vysokým ochranným límcem za \$5.98.

Ženské krásné kazajky z krouzlované vlny, všech barev, hnědé, zelené, modré a plavé a jiné, límce vykládané sametem, jemné satinové a hedvábné podšívky, krásně prošíváné za \$8.98.

Ženské novomodní kazajky z krouzlované vlny z Francie importované, s podšívkou z těžkého satinu, pouze za \$10.00.

Ženské beaver pláštiky kožešinkami vroubené, pouze za \$1.98.

Ženské pláštiky z jemné krouzlované vlny, s vysokým límcem, kožešinkami vroubeným, za \$3.75.

Ženské Kersey a Astrakhan pláštiky se satinovým serge, podšíváné a lemované tibetovými kožešinkami za \$5.00.

Ženské plyšové pláštiky za \$2.48.

Ženské pláštiky z hedvábného plyše, krásně vyšíváné, s hedvábnou podšívkou, za \$4.98.

350 vzorkových pláštiků, zhotovených z hedvábného plyše, aneb z jemného vlněného astrachánu, všechny jsou až 32 coulů dlouhé, mají hedvábnou podšívkou a prodáme je po \$7.98.

V oboru zboží modního a šperkovního naleznete u nás nyní nejbohatší a nejnovější výběr.

V oboru klobouků a ozdob na klobouky naleznete u nás nejnovější a nejvskusnější výtvoery londýnské, berlínské, vídeňské i pařížské. Přijďte a přesvědčte se.

HAYDEN • BROS. Hayden Bros. —nové druhy— PODZIMNÍ - OBUVI.

"Sorosis" střevíce jsou ty nejlepší a nepohodlnější pro chůzi po výstavišti a s stály až posud \$6.00, prodávati je budeme tento týden po..... \$3.50

Mušské šně, zimní telecí šňarovací střevíce \$4.00 až \$6.00, nyní za..... \$2.00

Mušské jemné "Congress" šňarovací střevíce z pí kůže, dříve \$2.50, nyní..... \$1.50

Mušské "Austin" telecí šňarovací střevíce, posud \$2.50, nyní..... \$1.50

Ženské jemné Douglas kožené šňarovací střevíce, šňarovací i zapínací..... \$2.00

Ženské jemné Vici kožené šňarovací střevíce s zapínacími sponkami..... \$2.50

Přijíjí jemné šňovní \$1.50 střevíce velikosti od 12 do 6, nyní..... \$1.00

Střevíce pro školky v rozměrech od 8 do 11, šňarovací, dříve \$1.25, tento týden..... \$0.75

HAYDEN BR., roh 16. a Dodge ul.